

18/11/2016

Άσκηση 1 φυλ # 2

Έστω p = πρώτος και $k \in \mathbb{N}^*$

Νβ οι διαιρέτες του p^k και το πλήθος τους

$$p^\lambda / p^k \Leftrightarrow \lambda \leq k, \lambda \in \mathbb{N}$$

Έστω $q \neq p: q/p^k$

από γνωστή πρόταση πρέπει

$q/p \Rightarrow q = p$ ή $q = 1$ άρα

$$\underbrace{1/p^k, p/p^k, \dots, p^k/p^k}_{\text{πλήθος } k+1}$$

Άσκηση 2 #2 $\sigma(m) = \sigma(p_1^{k_1}) \sigma(p_2^{k_2}) \dots = p_1^{k_1-1} \sigma(12) \neq \sigma(2) \cdot \sigma(6)$
 $\sigma(12) = \sigma(3) \cdot \sigma(4)$

α) $\sigma: \mathbb{N}^* \rightarrow \mathbb{N}^*$
 $\sigma(2) = 1+2=3$
 $\sigma(3) = 1+3=4$
 $\sigma(6) = 1+2+3+6=12$
 $\sigma(4) = 1+2+4=7$
 $\sigma(12) = 1+2+3+4+6+12=28$

β) Νδσ: $\sigma(p^k) = \frac{1-p^{k+1}}{1-p}$, p πρώτος $k \in \mathbb{N}^*$
1^ο επαχ βήμα
για $k=1$: $\sigma(p) = \frac{1-p^2}{1-p} = \frac{(1-p)(1+p)}{1-p} = 1+p$ ισχύει

Γενικό επαχ βήμα: Υποθέτουμε ότι ισχύει $\sigma(p^k)$ αληθώς και έσο
 $\sigma(p^{k+1})$ αληθώς

$$\sigma(p^{k+1}) = \frac{1-p^{k+2}}{1-p} = \frac{1-p^{k+1} + p^{k+1} - p^{k+2}}{1-p} = \frac{1-p^{k+1}}{1-p} + p^{k+1}$$

ή $\sigma(p^k) = (1+p + \dots + p^k) \frac{(1-p)}{1-p} = \frac{1-p^{k+1}}{1-p}$

π.χ. $\sigma(2^3) = \frac{1-2^4}{1-2} = \frac{2^4-1}{2-1} = 7$

Άσκηση 3 #2

$p_1=2, p_2=3$

Ευκλείδης: Υπό ότι είναι ανεξαρτημένοι $p_1 \dots p_k$
 $p_1 \dots p_{k+1}$ πρώτος
 $2 \cdot 3 \cdot 5 \cdot 17 + 1 = 59509$

Υπάρχουν άπειροι πρώτοι της μορφής $4k+1$
Υποθέτουμε ότι είναι ανεξαρτημένοι
 $4k_1+1, 4k_2+1, \dots, 4k_l+1$

Υπάρχουν άπειροι μορφής $4m+3$
 $B = (4k_1+1)(4k_2+1) \dots (4k_l+1) + 3 =$ γινόμενο πρώτων α.η.σ. κ.ν.φ.
 $= (4k+1) q_1 \dots q_n = A$
φυσικός κρίσιμος άλλοι πρώτοι

γ) Αν $a^2 + b^2 = c^2$, $(a, b, c) = 1$ και a άρτιος και b, c περιττός
 Τότε $(c-b), (c+b)$ άρτιοι

$$a = 2k$$

$$b = 2\ell + 1$$

$$c - b = 2m + 1 - (2\ell + 1) = 2(m - \ell)$$

$$c = 2m + 1$$

$$c + b = 2m + 1 + 2\ell + 1 = 2(m + \ell + 1)$$

} άρτιοι

$$\frac{c-b}{2} \cdot \frac{c+b}{2} = \frac{c^2 - b^2}{4} = \frac{a^2}{4} = \left(\frac{a}{2}\right)^2$$

δ) $\left(\frac{c-b}{2}, \frac{c+b}{2}\right) = 1$ Ξεραυμμε $(a, b, c) = 1$

Υποθετουμε οτι $\delta > 1$

τοτε $\delta / \frac{c-b}{2}$ και $\delta / \frac{c+b}{2}$

Αρα, $\delta / \left(\frac{c-b}{2} + \frac{c+b}{2}\right) = c \Rightarrow \delta / c$ } δ / c^2 αρα δ / a^2 ηρωιτος

$\delta / \left(\frac{c+b}{2} - \frac{c-b}{2}\right) = b \Rightarrow \delta / b$ } δ / b^2 $\begin{matrix} p | \delta \text{ η } p | a \\ a^2 + b^2 = c^2 \end{matrix}$

δηλ $p / (a, b, c) = 1$ ατονο

$$\left(\frac{a}{2}\right)^2 = \frac{c-b}{2} \cdot \frac{c+b}{2}$$

$$a = 2k \Rightarrow \frac{a}{2} = k \Rightarrow \left(\frac{a}{2}\right)^2 = k^2$$

αρα $\frac{a}{2} = p_1 \cdot p_2 \cdot \dots \cdot p_k \Rightarrow \left(\frac{a}{2}\right)^2 = p_1^2 \cdot p_2^2 \cdot \dots \cdot p_m^2 = \frac{c-b}{2} \cdot \frac{c+b}{2}$

ηρωιτα $p_i^2 / \frac{c-b}{2}$ η $p_i^2 / \frac{c+b}{2}$, $1 \leq i \leq m$

δεν γινεται $p_i / \frac{c-b}{2}$ και $p_i / \frac{c+b}{2}$

αρα $\frac{c-b}{2}, \frac{c+b}{2}$ θα εινα γιντρεο τετραγωνικη ηρωιτων

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΑ modula

ΠΡΟΤΑΣΗ: Αν m_1, \dots, m_k είναι φυσικοί > 1 και $[m_1, \dots, m_k] = m_1 \cdot m_k$

Τότε $a \equiv b \pmod{m_1 \cdot m_k} \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow a \equiv b \pmod{m_i}$ για $i=1, \dots, k$

Απόδ: $[m_1, \dots, m_k] = m_1 \cdot m_2 \cdot \dots \cdot m_k$

$\Leftrightarrow (m_i, m_j) = 1 \quad i \neq j$

$a \equiv b \pmod{m_1 \cdot m_2 \cdot \dots \cdot m_k} \Leftrightarrow a-b = l \cdot m_1 \cdot m_2 \cdot \dots \cdot m_k \rightarrow$

$\left. \begin{array}{l} m_i / m_1 \cdot m_2 \cdot \dots \cdot m_k \\ m_k / m_j \quad i \neq j \end{array} \right\} \rightarrow m_i / a-b \Leftrightarrow a \equiv b \pmod{m_i}$

πχ. $60 \equiv 12 \pmod{24} \Leftrightarrow 60 \equiv 12 \pmod{3}$
 $24 = 3 \cdot 8 = 4 \cdot 6$ $60 \equiv 12 \pmod{8} \equiv 4 \pmod{8}$

οχι, γιατί
υπάρξουν

$60 \equiv 12 \pmod{4}$

$60 \equiv 12 \pmod{6}$

ΕΡΩΤΗΜΑ: $3x = 7 \Rightarrow 3^x \cdot 3 = 3^1 \cdot 7$

στο \mathbb{R}, \mathbb{Q} λύεται στο \mathbb{Z} οχι

πχ. $3x \equiv 2 \pmod{6} \quad (1)$

για $x = 0: 0 \times 1 = 0$

1: $0 \times 1 = 0$

2: $0 \times 1 = 0$

3: $0 \times 1 = 0$

4: $0 \times 1 = 0$

5: $0 \times 1 \rightarrow$ άρα η (1) δεν λύεται

¶ Γιατί δεν λύεται;

Γιατί ΔΕΝ λύνεται;

Ζητούμε την αντίστροφη κλάση του 3


δηλαδή θέλουμε $[a]_6 \cdot [3]_6 = [1]_6$

$$[3a] = [1]_6 \Leftrightarrow 3a - 1 = 6k$$

$$3 \mid 3a \quad 3 \nmid a \Rightarrow 3 \nmid 1 \quad \underline{\text{αδύνατο}}$$

ΠΡΟΤΑΣΗ: Η κλάση $[a]_m$ στο modulo m έχει αντίστροφη κλάση ή αντίστροφους αν $(a, m) = 1$

Τότε υπάρχει $[b]_m$ με $[a]_m \cdot [b]_m = [1]_m$

Τότε ισχύει ο νόμος της Διαφοράς; 

$$a(x-y) = 0$$

$$ax = ay \text{ με } a \neq 0 \Leftrightarrow x = y$$

ισχύει $\mathbb{N}, \mathbb{Z}, \mathbb{Q}, \mathbb{R}$


Παρατήρησε ότι $3x = 3y \pmod{6}$

2 4 όχι, γιατί ο 3 είναι μηδενοδιαφορητός

$$3 \cdot 2 \equiv 0 \pmod{6}$$

ΘΕΩΡΗΜΑ: Έστω $m > 1$ φυσικός και $a, b \in \mathbb{Z}$ με $(a, m) = 1$

Αν $a \cdot b \equiv 0 \pmod{m} \Rightarrow b \equiv 0 \pmod{m}$

Απόδ: $(a, m) = 1 \Leftrightarrow \exists a^{-1} \pmod{m}$ 

$$\text{Έστω } a^{-1} = b \pmod{m} \Leftrightarrow a \cdot b \equiv 1 \pmod{m}$$

$$a \cdot b \equiv 0 \pmod{m} \Rightarrow b \cdot a \cdot b \equiv b \cdot 0 \pmod{m} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 1 \cdot b \equiv 0 \pmod{m} \Rightarrow b \equiv 0 \pmod{m}$$

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω $m > 1, a, b \in \mathbb{Z}^*$

Αν $a \cdot b \equiv 0 \pmod{m}$, τότε $b \equiv 0 \pmod{\left(\frac{m}{(a, m)}\right)}$

Απόδ: $a \cdot b = km \Rightarrow \frac{a}{(a,m)} \cdot b = k \cdot \frac{m}{(a,m)}$

Τίποτα $\left(\frac{a}{(a,m)}, \frac{m}{(a,m)}\right) = 1$

Είναι πρώτοι \Rightarrow άρα είναι αντίστροφοι

Εξαιτίας $\frac{a}{(a,m)} \cdot b = k \cdot \frac{m}{(a,m)} \Leftrightarrow \frac{a}{(a,m)} \cdot b \equiv 0 \pmod{\frac{m}{(a,m)}}$

$\left(\frac{a}{(a,m)}, \frac{m}{(a,m)}\right) = 1 \Leftrightarrow \exists \left[\frac{a}{(a,m)}\right]^{-1} \frac{m}{(a,m)}$

Νε το προηγούμενο $b \equiv 0 \pmod{\frac{m}{(a,m)}}$